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Az országgyűlési antisemita 
párt válaszfelirata.

Császári és Apostoli kir. felség. Legkegyelmesebb Urunk!
A legmélyebb alattvalói hódolattal fogad­

tuk Felséged legmagasabb trónbeszédét, mint 
felséges Királyunknak népével és népéért érző 
nemes szive ujabbi nyilvánulását; s ezen 
ünnepélyes perczben, a midőn az ország vá­
lasztott törvényhozó testületé hivatva van Fel­
séged legmagasabb trónbeszédéro az alkotmá­
nyos szokás szerint válaszolni, Felséged elé já­
rulunk az ország kívánalmainak, aggodalmai­
nak 8 sérelmeinek felsorolásával.

A főrendiház újra szervezését, melyet Fel­
séged legmagasabb trónbeszéde első sorban el 
nem halaszthatónak jelent ki, — most, midőn 
csak kevés hónapokkal ezelőtt a törvényhozó 
testület régi szokását a képviselőház határo­
zatainak egyszerű registrálásából az idők ko­
molysága által meghatva, hazafias ellenzékké 
változtatá, s ez által megmenté a keresztény 
családot és a keresztény magyar társadalmat, 
a zsidó házassági törvény behozatala által őket 
fenyegető veszélytől, nem tartjuk ugyan éppen 
időszerűnek, de belátva a főrendiház szerve­
zésének hiányait, újra szervezését komoly meg­
fontolás s tárgyalás alá venni nem fogunk 
vonakodni.

Megbízóink iránti kötelességünk azonban 
ezt megelőzőleg kijelenteni, hogy ellenezni fo­
gunk minden oly szervezést, mely a főrendi- 

•házi tagságot vagyon külömbséghez köti, mert 
sajnálattal kell tapasztalnunk mikép mai nap 
a nagy vagyon nem hazafias érde­
mek utján, sem serény munkával, de első 
sorban börze játékkal s ezzel összefüggőleg 
kölcsön, vasúti s egyéb pénzműveletek s igy 
többnyire szédelgés utján szereztetik, a ki pe­
dig ily utakon jut nagy vagyonhoz, az legke- 
vésbbé bírhatja azon erkölcsi tulajdonokat, 
melyek őt a törvényhozás állandó tagjává s 
méltó részesévé képesíthetik.

Annál nagyobb reményekkel fogadjuk Fel­
séged legmagasabb trónbeszédénok azon kije­
lentését. hogy az állam élet minden terén, 
fontos kérdések várnak megoldá ra. Elvárjuk 
Felséged felelős kormányától, hogy megfogja 
tenni a szükséges javaslatokat ; saját részünk­
ről Ígérvén, hogy folyton hazánk és nemzetünk 
gyarapodását és boldogságát tart -a szemeink 
előtt, támogatni fogjuk őt mindazon törekvései- 
benmelyeket hazánkra nézve hasz íosaknak fo­
gunk látni, ellenben minden törvényes eszközt 
megfogunk ragadni a kormány mindazon ja­
vaslatainak törvény erőre emelése ellen, amely 
javaslatok meggyőződésünk szerint hazánk s 
nemzetünk hátrányára, vagy éppen romlására 
vezethetnének.

Felséged felelős kormánya javaslatainak 
megbirálásával bennünket kizárólag az ország 
és a nemzet érdekének, keresztény jellegének 
megóvása fog vezérelni.

Az állami tisztviselők nyugdijának Felséged 
által említett méltányosabb alapokon való meg­
állapítása mellet kívánjuk ennek kiegészítését 
egy szolgálati pragmatikával, az állami tiszt­
viselők számára, mert nem elég hogy a tiszt­
viselő megélhetéséről gondoskodjunk, de miután 
az állam végrehajtó hatalma elsősorban az ő 
vállaikon nyugszik: tekintélyük emeléséről s 
emberi s polgári méltóságuknak t párt uralom 
önkénye ellen való biztosításáról is gondoskod­
nunk kell.

Büntetőjogi törvényhozásunkat nemcsak a 
bűnvádi eljárással, melynél az esküdtszéki in­
tézmény behozatalát kívánjuk, kiegészíteni, de 
magát az érvényben levő büntető codexet is 
revideálni hallaszthatlan követelménye a jog- 
egyenlőségnek, mert abban mint az országnak 
sajnosán tapasztalnia alkalma volt, a specifikus 
zsidó büntettek legyezése s ekkép a zsidó 
különérdekek s külön czélok előmozdítása ve­
res fonálként vonul végig.

A polgári tkönyvnek megalkotását nem 
részben de egészben, a mely most már a ha- 
laszthatlan törvényhozási feladatok közé tar­
tozik, a magyar jogtörténelmi fejlődésének 
megfelelőleg, telbetőleg előmozdítani fogjuk, 
szintúgy, mint a Fged legmagasabb trónbeszé­
dében pontonkint felsorolt többi jogügyi és 
közlekedési intézkedéseket is.

Aggodalommal látjuk, hogy az államház­
tartás egyensúlyának helyreállítása még min­
dég csak egy messze távolban lévő puszta 
óhaj, s hogy az eddigi adózók uj megterhel­
te téae Felséged legmagasabb trónbeszédében 
nincs kizárva.

Annál nagyobb aggodalommal tifti el szi­
vünket, miután Fged legmagasabb színe előtt

köteleségünk őszintén kijelenteni, hogy eddigi 
thozásaiuk kiméletlen adóemelései már is az 
ország közvagyonát támadták meg és a perma­
nens nagy deficitek e bajokat, mind idülteb­
bekké s az utókorra nézve mind végveszedel- 
mesebbekké teszik.

Az államháztartási egyensúly azonnali hely­
reállításán kell tehát fáradnunk az eddigi 
adózókra át nem hárítható adó nemek felku- ; 
tatásával.

Felséges urunk! az 1848-ki törvényhozás 
mely egyébb kiváltságok közt a nemesség 
adómentességét is megszűnteié, ezzel azon 
elvet juttatá gyakorlati érvényre, hogy min­
den birtokosnak, minden vagyonnak a közter­
hek viselésében részt kell vennie.

Az 1867. évi s az 1867. év utáni trhozások 
adómentes állampapírok kibocsájtása által 
ez elv ellenében uj kiváltságokat teremtettek. 
A folytonos adósságcainálás által pedig mind 
nagyobb s nagyobb tőkék vonattak el a meg­
adóztatás alól.

E kiváltságok megszüntetése és az ál­
lampapírok megadóztatása által egy a 
jogegyenlőség alapján álló és a fennforgó 
viszonyok által teljesen indokolt uj bő jöve­
delem forrást nyitnánk meg az országnak, 
a mit ha kapcsolatban a börze adó behoza­
talával tenni fogunk, ez által és szigorú ta­
karékosság által az államháztartási egyensúlyt 
remélhetőleg már a közvetlen jövőben hely­
reállítani képesek leendőnk.

Nemcsak nem tartjuk czélszerünek az or­
szággyűlés tartamának meghosszabbítását, de 
sőt ellenkezőleg a választók mennél rövidebb 
időközökben visszatérő megkérdeztetését tart­
juk a szigorú alkotmányosság legszükségesebb 
kellékének. Egyébbirán is ismerve válasz­
tóinknak e részbeni nézeteit nem érezünk 
magunkban hivatást arra, hogy azoknak, a kik 
bennünket bizalmukkal megajándékoztak, 
alkotmányos jogait meg .yirbáljuk.

Felséged legmagasabb trónbeszéde felhívja 
figyelmünket arra, hogy az 1878. 19. és 25. 
tcz. érvénye az 1887. év végével lejár ; a mely 
időpont az 1878. 26 t. által elfogadott vám 
és kereskedelmi szövetségnek is lejárati 
ideje.

Felséges urunk és királyunk !
Két nagy pártra vám ak oszolva az ország 

választói és igy választó’t képviselői is. Az 
egyik nagy párt Magyar rszág függetlenségét, 
az 1848-ki törvények alapján és igy az önálló 
hadsereget és külképvis« letet irta zászlajára, 
mig a másik nagy párt íz 1867. közjogi ki­
egyezés alapján áll. Abban azonban mind a 
két nagy párt egyetért, hogy eddigi közgazda­
sági kiegyezésünk az omágra nézve véghetet- 
len káros, és hogy eddigi tapasztalataink alap­
ján csak is az önálló m bank és a külön 
vámterület, tehát Magyarország közgazdasági 
önállósága képes hazánk felvirágozását bizto­
sítani ; csakis ezen az alapon remélhetjük el­
érni a kérdés oly megoldását, mely mindkét 
részre egyaránt méltányos lenne.

Őszinte örömmel fogadjuk felséged azon ki­
nyilatkoztatását, hogy viszonyaink Németor­
szághoz lehető legbeusőbbek, mert megvagyunk 
győződve, hogy ezen a közös állam érdekeken 
alapuló szövetség Fgnek s fejedelmi barátjá­
nak keresztény népeire áldástbozó leend. Va­
lamint örömmel üdvözöljük a legmagasabb 
tróubeszéd azon kijelentését, hogy a többi 
államokkal is a legjobb baráti viszonyban ál­
lunk, s hogy bizton remélhető, mikép külbo- 
nyodalmak által meg nem zavart munkássá­
gunkat hazánk jólétének szentelhetjük.

Fges műnk s királyunk ! az 1867-ki tör­
vényhozás az alkotmány visszanyerése feletti 
édes mámorában ezer éves hagyományok böl­
csességéről megfeledkezve egy végzetes ballé­
pést tett akkor, midőn a zsidókat feltétlenül 
emanczipálta, az emanczipáczió folytán mind­
inkább elhatalmasodott zsidó népfajnak, a 
nagylelkű magyar nemzet elleni végtelen há- 
ladatlansága s izgató leiketlensége idézte elő 
azon súrlódásokat, melyekről Fenséged legm. 
trónbeszéde megemlékezik. Itt pusztán az el­
nyomottak elleni szigorú erélyt alkalmazni, az 
elnyomók túlkapásainak megfékezése iránt nem 
intézkedni, s ezzel az izgalmak tulajdonképi 
okait el nem enyésztetni czélttévesztett eljá­
rás lenne, sőt a létező belső bajokat csak sú­
lyosbítaná.

Csak 17 éve, hogy a zsidók ingatlan va­
gyont bírhatnak, s már is az ország igen szá­
mos megyéjében a löldbirtok nagy része ke­
zükbe jutott, mig ezen birtokok tulajdonosai 
koldusokká, földöntutókká lettek.

S itt bátorkodunk Fged legmagasabb figyel­
mét azon körülményre irányozni, hogy hazánk­

ból, hoVtudvalevőleg úgyis gyér a lakosság, 
Felséged lm alattvalóinak ezrei vándorolnak 
földön s tengeren túl, uj hazát keresni, mert 
az e hazában való megélhetést megvonta tőlük 
nem a mostoha sors, hanem a zsidó, mert nem 
nevezhetjük mi sorscsapásának azt, a minek a 
fenálló, általunk előidézett viszonyoknál fogva, 
szükségképpen be kell következnie.

S mily jövő várakozik egy oly országra, 
melyben a kisbirtok munkás kézből munkát- 
lan kézbe kerül? !

A most jelzett bajok orvoslása, s ekként az 
ország anyagi jóléte s szaporodása szempont­
ból mi elkerülhetlennek tartjuk, hogy a kis­
birtok a keresztény földmives számára meg­
tartások.

Az egyes családok tagjai által alapított 
hitbizományok felállításával és megerősítésé­
vel ezen birtokoknak adósságok általi terhel- 
tetése korlátoltatik s nehezittetik meg. Pedig 
a hitbizományok, a nagy birtok accumulálva 
tartása által, legalább is annyi hátránnyal, 
mint előnnyel bírnak ; mennél méltányosabb 
dolog tehát a földmives kisbirtokos fenntar­
tása czéljából lehetetlenné tenni e birtokok 
adóssággal való megterheltetését, illetőleg 
azok bírói végrehajtás utján való elvételét. Ez 
annál méltányosabb, miután a hitbizományok 
tulajdonosainak meg van adva a mód jogi s 
egyébb tudományok megszerzése által megvé­
deni birtokukat, mig a szegény föidmives nép 
a tudomány védelmében nem részesülhet jól, 
ideje sem marad arra, hogy folytonos éberség­
gel figyeljen, a nyáj körül leselkedő farkas 
módjára öt környező uzsorások fondorlataira, 
kik az ő munkájából élni, s az ő romlására 
gyarapodni, tekintik egyelüli kenyérkerese­
tüknek.

Felséges urunk ! Nem szabad engedni a 
törvényhozásnak, hogy földmives népünk is 
úgy tönkre menjen, mint a magyar közép bir­
tokos osztály már is nagy részben tönkre 
ment. Ezen osztály, mely Magyarországot a 
magyar nemzetiséget egy évezreden át kül- 
ellenség ellen megvédte, dicső érdemeiért nap­
jainkban igy lön megjutalmazva !

Egednek két országa, tartománya ijesztő 
képét nyújtja a zsidó korlátlan szabad gazdál­
kodásnak ; e két tartománynak zsidósága 
anyagilag már tr.ukre tette ama tartományok 
keresztény lakosságát, most mint a sáska had 
ama tartományok lelegelt téréit mind inkább 
elhagyva, hazánk; t aggasztó mérvben lepi el.

F. U. és királ unk! mi nem akarjuk, hogy 
Magyarország GCliczia és Bukovina sorsára 
jusson.

Ugyanazért bá*őrködünk Fged atyai figyel­
mét a földbirtok s földbirtokos nyomasztó s 
válságos helyzetére irányozni, a mely helyze­
tet egyedül csak egy a földmives érdekeket 
első sorba helyező agrárius törvényhozás or­
vosolhat.

F. u. és királyunk! egyedül csak ott, hol a 
jogegyenlőség elvei nemcsak papíron, de gya­
korlatban is léteznek, vannak megadva szük­
séges kellékek az ország felvirágzására. A hol 
egyes im productiv osztályok sőt idegen ele­
mek abnormis arányokban fejlődnek, a többi 
osztályok pedig sorvadásnak indulnak, ott 
kóros állapotok nem hiányozhatnak, ott az 
állami és társadalmi belbajok el nem ma­
radhatnak.

A zsidóság rohamos gyarapodása a keresz­
tény népek rovására és vesztére következmé­
nye az álszabadelvüség által oly fennen han­
goztatott fictiv jogegyenlőség köpenye alá 
rejtett kiáltó jogegyenlőtlenségnek, a mely a 
zsidóság és a keresztény nép közötti viszo­
nyokban tényleg fönáll.

Ha figyelemmel kutatjuk az itt vázolt jog- 
egyenlőség elvének gyakorlati hiányait, min­
denek előtt a zsidóság szervezete ötlik sze­
münkbe, a mely a zsidóságot a vallás és fele­
kezet ezége alatt egy zárt szövetségben egye­
síti, ama ezég ürügye és védelme alatt azon­
ban első sorban és legfőkép gazdászati és 
politikai czélokat követ.

E consortiona'is testület egy központi kö­
zeggel bir, a mely ismét az egész világra 
szóló Alliance Israelite nevű zsidó szövetség­
gel oly szoros összeköttetésben áll, hogy bát­
ran mondhatjuk, mikép az országban lakó 
zsidók minden nyilvános politikai jogukat 
külföldön vett vezényszó után gyakorolják.

És ezen veszedelmes szövetkezettel szem­
ben keresztény népünknek nincs semmi ön­
védelmi eszköze. A folyton a szabadelvüséget 
emlegető zsidóság most, a midőn szabadelvű 
intézményeink áldásai ellenük, az ö bitorolt 
hatalmuk ellen készülnek fordulni, megta­
gadva a szabadelvüséget, a legnyersebb reaktió

ösvényére akarja terelni Felséged felelős ma­
gyar kormányát,. Mig ugyanis nekik van köz­
ponti irodájuk, annak fiókjai, Alliance Israéli- 
téjüknek vannak izraelita földmives, izraelita 
iparos pártoló egyleteik, a keresztény népnek 
nem szabad semmiféle haeonczélu keresztény­
egyletet alakítani, mert ezek megalakulását 
Felséged felelős magyar kormánya megaka­
dályozza. A zsidóság tehát már egyleti és 
gyülekezési szabadságunkat a maga« részére 
confiiskálta és most még az eddig élvezett 
sajtószabadságnak egyenesen zsidó érdekből 
való elkobzásával is fenyegetnek bennünket, 
hogy túlkapásaiknak semmi akadály ne álljon 
többé útjában, és hogy elnyomatásunkban el­
nyomóink ellen még csak panaszra se nyílhas­
sanak ajkaink.

Felséges Urunk és Királyunk ! Az alkot­
mányos szabadságára féltékeny magyar nem­
zet, a mely szabadságát egy év-ezreden át 
tatár, török és egyéb százados ellenség eben 
fegyverrel megvédelmezni tudta, nem fogja 
fejét ma se rabigába, legkevésbé pedig a zsi­
dóság rabigájába hajtani. — A zsidóság va­
lamint egész Európában, úgy nálunk is a 
mozgó tőke zömét és annak vezérletét kezébe 
kerítve, oly állapotokat teremtett, melyek a 
sötét középkor hatalmasainak ököljogára em 
lékeztetnek. Az állam — mely megengedi, 
hogy az anyakönyvek rendes vezetése, mely 
a keresztényekre nézve oly szigorúan köte­
lező — a zsidóknál elmulasztassék és igy ők 
a hadkötelezettséget kijátszhassák ; — az ál­
lam, mely a zsidó nagy gyárosok érdekében 
ezek számára behozott nagy adó-engedmények 
és kiváltságok mellett a velük való verseny­
zésre utalt keresztény kisiparosok érdekeit 
föláldozza sőt ezek szükséges védelmét, — a 
szoros szervezetet hiányos ipartörvény által ki­
játszva — iliusoriussá teszi; az állam, mely a 
mozgó tőke kinövéseit megnyirbáló jó uzsora 
törvényt behozni vonakodik, és igy a zsidó­
mozgó tőkét, mely a reális vagyont tulságig 
terhelő megadóztatás alól kibúvik, természe­
tes kiváltságai mellett még törvényes kivált­
ságokkal is felruházza: az az állam, mind­
annyiszor zsidókat jogtalan előnyökben része­
sítve, egyenesen megtagadja a jogegyenlő­
séget.

Nemzet gazdászati czéljuk elérésén ily se­
rényen és bámulatos sikerrel munkálkodva, a 
zsidók most politikai czéljuk megvalósításához 
nyíltabban hozzáfoghatnak és hozzá is fog­
nak. És e czéljuk nem egyéb, mint a keresz­
tény társadalom, alapjainak aláásása, a keresz­
tény népek anyagi és erkölcsi tönkretétele 
után, a keresztény dynastiák és trónok meg­
döntése.

Felséges Urunk és Királyunk! Szolgáljunk e 
e részben bizonyítékokkal? Ott van Franc/ia- 
ország példája, ott van a nihilizmus, a mely­
hez a centingenst 5o°/0-ig a z-idók szolgáltat­
ják ; ott van a németországi social-demokratia, 
a melynek éltető eleme a zsidó izgatás és a 
zsidópénz. A mai korszakban ijesztő mérvben 
nyilvánuló auarcbismusnak legbuzgóbb aposto­
lai a zsidók. A zsidóság eredetétől fogva erjesztő, 
bomlasztó elem volt, e szerepét ma a midőn 
testéről a békók le véve vannak, tényleges ki­
váltságolt helyzetében minden akadály nélkül 
játszhatja.

VakaDdók munkájokat a keresztény vallás, 
család és erkölcsök aláásását már régóta ta­
pasztaljuk, de óriási pénzhatalmuk őket a 
közel jövőben már nyílt támadásra is fogja 
bátorítani.

Nagyon bosszúra nyúlna ezen legalázatosabb 
előterjesztésünk, ha mind azon bajokat ecse­
telni akarnánk, melyeket a zsidóság mint 
társadalmi hatalom hazánkban okoz, s ha 
mindazon sérelmeket felsoro lui akarnánk, a 
melyeket, mint a zsidóság okozta sérelme­
ket most már a közbéke szempontjából is 
előterjeszteni halaszthatatlan kötelességünk. 
E részben teendő javaslatainkat előre is iel- 
séged legmagasabb figyelmébe ajánljuk.

Felséges Urunk és Királyunk ! Mint dicső 
dymastiánk feje képezheti azon jegeczedési 
pontot, a mely körül Magyarország keresz­
tény népe szorosan gyülekezve, megmentheti 
a dynastiát, Magyarország trónját és kormá­
nyát s ezzel együtt önmagát az elenyészés 
veszélyétől. Mert ha Magyarország népét a 
zsidóság tönkre teszi, ha kiragadja lábai 
alól az a földet, a melyet ősei száz csatában 
mcgvédelmeztek s a me’yet fáradtságos mun­
kájának verejtékével öntözött, ha megfosztja 
ezredéves alkotmányos szabadságaitól, depra- 
válva azt erkölcsileg is : egy koldus, egy föl­
dönfutó és egy depravált rabszolgahad a ve­
szély pillanatában a legjobb akarat mellett is
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alig lesz képes egy ujabbi ,,vitám ct sangui- 
nenv1 harczi riadóra föllelkesülve megvédeni 
királyt, hazát és nemzetet! Fölségednek mint 
apostoli királynak apostoli magasztos hiva­
tását első sorban a kereszténységnek, keresz­
tény népeinek védelme képezi, a keresztény 
népeknek pedig mióta a félhold hatalma le­
hanyatlott, legveszedelmesebb, legádázabb ha­
lálos ellensége a zsidó semitismus.

Az antiszemitizmus nem egyéb, mint a 
keresztény népeknek önvédelmi állapotba való 
helyezkedése a zsidó szemitizmussal szemben ; 
közös ügyek közös érdéke az Felséged ke­
resztény népeinek, népfaj, felekezet és osztály 
különbség nélkül. És azért hazánkban semmi­
sem hatott és hat erőteljesebben és jótéko­
nyabban az egyes keresztény felekezetek és 
esztályok közötti békés együtt lét megszilárdí­
tására, mint épen az antiszemitizmus; s ekként 
semmi sem képes jobban biztosítani Felséged 
legmagasabb trónbeszédében kitűzött azon czél 
elérését, hogy egyesült erővel és lelkesedéssel 
működjünk közre a trón és a haza javának, 
dicsőségének és fényének előmozdításában.

Felséged keresztény népeinek e semitizmus- 
sal való létküzdelmében bizton számíthatni 
hiszünk Felséged leghatalmasabb és legke- 
gyelmesebb oltalmára és támogatására és ezen 
édes reményben, a midőn Felségedet szere­
tett királyunkat a Mindenható oltalmába 
ajánljuk, a legmélyebb alattvalói hódolattal és 
ragaszkodással vagyunk császári és apostoli 
királyi Fölségednek legalázatosabb szolgái 
Magyarország országgyülésileg egybegyült 
képviselői.

Beadják: Báró Andreánszky Gábor, Istóczy 
Győző, Csuzy Pál, Ihr. A end telek Karoly, lh. 
Kotnlóssy Ferenc:. Margitay Gyula, lh\ Kát: 
Géza, Vaihiay Andor, Ráth Ferenc:, Onody
Géza országgyűlési képviselők.

Hogy áll a világ ?
ITTHON. A politikai élet mai napság az or­

szággyűlésben culminá), hol a pártok a válasz­
felirati vitára készülnek ; az antisemita párt­
körben két felirati javaslat készült, melyek 
közül egyiket br. Andreánszky Gábor, másikat 
Simonyi Iván orazgy. képviselők készítették. A 
kör beható tanácskozás után b. Andreánszky 
javaslatát fogadta el, s a házban nagyrészben 
akörül csoportosul. Lapunk élén közöljük e 
felirati javaslatot, mely pártunknak első ily­
nemű okmánya.

Simonyi Iván szinte befogja nyújtani javas­
latát. mely az antisemitismus kérdésében nem 
igen különbözik ettől, de a függetlenségi állás­
pontot is kifejezi, miért a függetlenségi anti­
semita képviselők kétségkívül amellé is cso­
portosulni fognak.

A párt tagjai által benyújtott e két féle fel­
irati javaslat nem jelent a pártban egyenetlen­
séget, mert a két felirat benyújtása közmeg­
egyezéssel történik, de a közjogi alapon álló 
és függetlenségi képviselők külön elvi állás­
pontja némelyek véleménye szerint nem volt 
egy közös feliratban kifogás nélkül kifejez­
hető.

A felirati vita mindenesetre hétfőn fog az 
országházban megkezdődni, akkor pártunk 
képviselői kétségtelenül érdekes vitát fognak 
folyhatni azok ellen, kik az ország legerősebb 
gravamenét, a zsidó kérdést, akár együgyüség- 
ből, akár téves felfogásból, akár különös ma­
gán érdekekből nem merik a trón itélőszéke 
elé vinni.

Ho rvátországban pedig ismét meg­
kezdődött a régi nóta; már a képviselők igazo­
lásánál Starcsevicsék bemutatták, hogy a szo­
kásos parlamenti illemet a szinidők alatt sem 
tanulták meg, tart a kanász tempo tovább is. 
Az ilyen emberekkel bizony a trónbeszédben 
sem kellett volna oly lágyan beszélni!

KÜLFÖLDÖN. Franczia és Németország 
közt kötött megegyezés foglalkoztatja a la­
pokat.mely megegyezés Anglia ellen van irá­
nyozva olykép, hogy Németország az Angolok 
ellen Francziaországot támogatni fogja Peking- 
ben.s egyúttal a német gyarmatokban a francziák 
kereskedelmét megengedi, viszont ugyané 
szolgálatot teszi a Németeknek Francziaor- 
szág Afrika partjain.

Az angolok pedig erősitik hadi erejüket, 
olykép, hogy minden angol kereskedelmi hajót, 
melyek között roppant nagyságúak és erejűek 
vannak, átfogják alakítani hadi szolgálatra.

Állít ák, hogy a pánezélos hajók se a mai 
tengeri lövegeknek, se a torpedóknak ellen­
állni nem tudnak, s igy a fahajók felett sem­
mi előnyük nincs ; sőt a fahajók még köny- 
nyüségüknél fogva gyorsabbak is. Ezzel An­
glia tengeri hadereje oly roppant nagyra fog 
emelkedni, hogy az egész világ összes hajó­
hadainak is képes lesz ellenállni.

El lesz érve az is, hogy a rendes hajóhadat 
nem kell gyengíteni azzal, hogy idegen vizeken 
hadihajók czirkáljanak a kereskedelmi hajók 
védelmére. Torpedóhajója pedig eddig is leg­
több volt Angliái ak.

A fr anczia-chinai háború pedig foly­
vást tart, Courbet admiral még mindigerősitése- 
ket vár, legújabban Ke-Lung erődöt s kör­
nyékét elfoglalta ugyan a franczia haderő, de 
tovább nem ment; azt hiszik a franczia kor­
mánykörökben, hogy Bismark közvetitésével 
sikerülni fog nekik a chinai kormányt engedé­
kenységre bírni.

A sudáni harcztérről is kedvező hí­
rek érkeztek,Gordon tábornoknak sikerült a várt 
segély nélkül is jelentékeny előnyöket kivívni

a felkelők, a mahdi hadserege ellen, mert leg­
újabb hírek szerint Chartum környéke egészen 
megtisztult a felkelőktől, s igy az angol főve­
zér már egészen fölöslegesnek tartja további 
segélycsapatokat küldeni Sudában.

Olaszországban pedig a nagy országos 
csapás, a kolera folyvás ttart; a nápolyi vidéken, 
Szicziliában jelentékenyen csökkent ugyan a 
kolera, mennyiben a halálozások száma apadt, 
de annál négy óbb erővel lépett fel Genuában, 
hol százával halnak az emberek.

Nem valószínűtlen, hogy a közvetlen szom­
szédságból ellátogat a csapás hozzánk is, mi­
ért ébren kell lennünk, s a lehető óvintézke­
déseket idején megtennünk: jam proximus 
nrdet Ucalegon!

Belgiumban ismét voltak pár napon át 
zavargások. Már a liberálisok is megsokalják 
a dolgot s most felhívást bocsátanak közre, 
melyben a lakosságot békességre s a törvény 
tiszteletben tartására szólítják. Hogy mily 
mindenféle elemek vegyültek e liberális tün­
tetésekbe, eléggé kitetszik abból is, hogy a 
radikális újságírók lakásain tartott házmoto­
zások alkalmával mindenféle fegyverek, lősze­
rek s anarchista iratok jöttek napvilágra. 
Állítólag egy Összeesküvésre bukkantak, mely 
az állam biztonsága ellen volt irányozva.

Ä tisztviselők nyugdijának 
kérdéséhez.

Előkelő kézből vettük ez alább köz­
lőit czikket, mely a megy e tisztviselői 
nyugdijának kérdéséhez szól. s mely­
ből a t. olvasó megtudhatja, hogy 
ezen, az egész országban szőnyegen 
levő kérdés, megyénkben minő stá­
diumba jutott.

A küszöbön álló novemberi m. biz. 
gyűlés fog tehát ezen, a megyei élet­
ben epochalis jelentőséggel bíró kér­
désben határozatot hozni, mivel pedig 
mi e kérdést nagyon fontosnak tartjuk, 
nem mulaszthatjuk el, hogy t. olva­
sóinknak s főleg a th. bizottság tag­
jainak az alább közlőit czikket figyel­
mükbe ne ajánljuk.

A megyei tisztviselőt a th. bizottság 
választja meg, ad neki ily választás 
alkalmával hat évre kenyeret — de 
egyúttal oly kötelességeket és hatás­
kört ruház rá, melyekben a hat évre 
választott tisztviselő intézkedéseinek 
hatása kiszámithatlan fontossággal bir, 
s felelőssége pedig örökös.

A tisztviselő a 6 éven át dolgozik, 
dolgozik nehéz munkát, s munkájának 
eredményeiért felelős nem tisztsége G 
esztendős tartamáig, hanem örökre. Már 
pedig kinek felelőssége örökös, nem [igé­
nyel heti-e az, hogy ki felelőssé teszi, 
gondoskodjék existentiájáról is addigi 
mig^felelőssége tart?

Somogymegyében kétségtelenül be­
csülni való conservativ nézetek nyertek 
kifejezést a tisztviselő választások alkal­
mával: a rég szolgáló öreg becsületes 
tisztviselők nem vesztették el kenye= 
r tikét; ámde választási jognak ily 
alapon való felfogása használ-e a közér­
dekeknek !

Kétségtelen, hogy a munkabíró, be= 
csületes tisztviselő szolgáljon mindad­
dig, mig erejének hanyatlása a közér. 
dek, a hivatali pontosság, gyorsaság és 
erély rovására nem esik; ámde az öregség 
vagy betegségség folytán elerőtlenedett 
egyén, ki sem a szellemi, sem a phi- 
sikai munkában a teljes erőben levők­
kel lépést tartani nem bir, már nem 
való a hivatalszobába, hol a becsület­
ben elerőtlenedett, rég szolgáló, nagy 
családu tisztviselő iránt érzett összes 
részvétünk illetve szánakozásunk sem 
pótolja azt, mit a közéletnek a modern 
igények által fokozott érdeke kérlelhet- 
lentil megkíván.

Ha meggondoljuk még, hogy mun­
kában eltöltött évtizedek után, meg- 
fogyva erőben egészségben, oly vigasz­
taló, megnyugtató a tudat, gondtalan 
nyugalomba vonulni : akkor be kell 
látnunk azt is, hogy nemcsak közérdek, 
de a tisztviselők saját érdekében is áll, 
hogy öregségükre gondoskodjék a me­
gye tisztességes nyugdíjról számukra 
Az előre törekvő ifjúságnak pedig ne 
állja útját az öregek sorsa feletti szá­
nakozás, de azok is helyt találjanak 
már akkor, midőn ifjú erővel és lelkes 
buzgalommal szolgálhatnak a közér­
deknek.

Végre is a morális igazság az, hogy

a ki egy élet javát munkában tölti, 
legyen neki jutalma az öregség, gyen­
geség napjaira, legyen meg neki a 
vigasztaló tudat, hogy jelen munkájá­
val biztosítja maga és családja jövőjét.

Elmúlt az idő, midőn a tisztviselő 
ad hon ores szolgált, s a közigazgatás 
az „urak‘' becsületbeli terhe volt. A
világ haladásával a közigazgatás gépe­
zete pontosabb, több munkával járó 
vezetést igényel,ahoz ma már jó m un- \ 
kősók kellenek, kiket nemcsak a j 
tisztesség kötelez, kiknek állása már í 
hivatalos, szoros kötelmék és felelős­
séggel jár, de nem csupán ,.nobile of- 
fitiurn'6 többé. Nem lehet ennélfogva 
elzárkózni azon szükségesség elől. hogy 
a kiöregedett, elfáradt becsületes mun­
kás megkapja öregsége jutalmát, s ne 
kelljen aggódva néznie a tehetetlenség 
és nyomor bekövetkezhető napjai elé.

Megyénkben e kérdés megoldása, 
miként említők a novemberi törv. ható­
sági gyűlés feladata, azért aj áljuk mi az 
alább következő czikket t. olvasóink s 
ezek között a m. bizottsági tag urak szi­
ves figyelmébe.

(B.) A mai időkben, midőn fokozottabbak az 
igények a közérdek szolgálatában álló tisztvi­
selők képzettsége ős tevékenysége körül ; s mi­
dőn ez igények — itt már mint az élet nehéz­
ségei — valamint mindenkinél, úgy főleg a 
viszonyokhoz teljesen mérten nem is díjazott 
megyei tisztviselőknél, nagyon is előtérbe lép­
nek, — valóban korszerűnek mondható azon 
mozgalom, mely az elaggott, vagy munkaképte­
lenné vált megyei személyzetnek, illetve azok 
özvegyeinek és árváinak ellátása iránt, a nm. 
m. kir. belügyminiszter kezdeményezése foly­
tán Somogymegyében is megindult már.

Azon eszmét, ugyanis, hogy az elaggott és 
munkaképtelen tisztviselők, illetve ezek özve­
gyei és árvái ellátásban részesittessenek, a 
mire nézve a m. kir. belügyminister akként 
nyilatkozik, hogy „nemcsak a méltá­
nyosság követelményeinek fe­
lel meg, hanem a közigazga­
tás érdekében is fekszik« [az, 
Somogymegye törvényhatósága múlt május 
havi közgyüléséshen egyhangúlag pártolván, a 
megfelelő alapszabálytervezet kidolgozásával 
az állandó választmányt azon utasittással bízta 
meg. hogy a mennyiben a nyugdíjalap létesí­
téséhez az 1883. XV. t. ez. 9. § a értelmében 
kivethető pótadó igénybe vétele is terveztet­
nék, javaslatát oly időben tegye meg, hogy a 
felett már a legközelebbi közgyűlés határoz­
hasson.

Minthogy azonban a nyugdíjintézményt a 
dolog természete s a fenforgó viszonyoknál 
fogva első sorban az önsegélyre kell mint 
alapra fektetni; szükségesnek mutatkozik, 
mindenekelőtt a felől szerezni tájékozást, 
vájjon az önsegély elvét, mely pontig lehet al­
kalmazni s alapul venni a nélkül, hogy ez ál­
tal, a mitől a m. kir. belügyminister is óvni 
kivan, a nyugdijintézeti tagokra elviselhetle- 
nül túlságos teher rovatnék.

Ennek kitudásához kivan tájékozásul szol­
gálni a megyei tisztviselők és hivatalnokok f. 
hó 2-ára összehívott s a megye alispánjának 
elnöklete alatt ugyanekkor megtartott népes ' 
értekezletének eredménye.

Jóllehet pedig az önsegély mérvének ez ér­
tekezleten történt, illetve javaslatba hozott 
megállapítása által a majdan nyugdíjra képes 
tisztviselők, az évi fizetés egyszer mindenkorra 
befizetendő 10°/o-án felül, nyugdíjaztatásuk, 
illetve haláluk pillanatáig évenként további 
2°j0-kal járulnak a nyugdíjalap mozgó tőkéjé­
hez, a nyugdíjintézmény tisztán az önsegély 
elve alapján létesithetőnek nem mutatkozik

Ekként tehát születésével egyidejűleg ki 
múltnak kellene tekinteni a különben minden 
irányban üdvösnek elismert s a tisztviselők ál­
tal súlyos terheltetésük daczára is osztatlan 
örömmel üdvözölt eszmét, ha a májusi köz­
gyűlésből a méltányosság követelményét s a 
közigazgatás érdekét is szem előtt tartva nyi­
latkozó törvényhatóság pártolásában s azon 
fentebb már érintett utasításában, melyet az 
állandó választmánynak adott, letéve nem 
volna a biztosíték arra nézve, hogy az eszme 
valósulni, megtestesülni fog.

Somogymegye közönsége egy rokon kérdés 
ben a községi jegyzők nyugdija létesítésének 
kérdésében oszlopot emelt már a nagylelkűség 
és áldozatkészség gránitjaiból- Nem lehet te- 
hát^kétségünk abban, hogy az általa választott 
tisztviselők nyugdíjintézete megalapításának 
anyagi akadályait, nagylelkű áldozatkészségé­
nek erejével elhárítván, létesítéséhez járuland 
amaz intézménynek, melytől annyinak jobb 
léte függ, s melyhez a közigazgatás érdeke is 
fűzve van.

Tudnivaló.
A novemberhavi évnegyedes közgyűlés fon­

tosabb tárgyainak előkészítése, jelesen a me­
gyei tisztviselők, segédkezelő és szolgaszemély-

40 szám.

zet nyugdíjintézete ügyében készült munkálat 
megtárgyalása s ezzel kapcsolatban az alap­
hoz való hozzájárulás tekintetében igénybe 
veendő megyei pótadó iránti javaslattétel vé­
gett folyó októberhó 15-én reggeli 10 órakor 
hivatalos helyiségemben tartandó ülésre az 
állandó választmány tagjait ezennel meghívom.

Kelt Kaposvárott, 1884. évi októberhó 3.
Csépán Antal,

alispán.

HÍREK. '
Újólag és pedig sürgetve kérjük 

mindazokat, kik lapunkat eddig járat­
ták, de az érte járó dijakat máig sem 
fizették be, miként hátralékaikat miha­
marább beküldeni el ne mulaszszák ; a 
lap szellemi és anyagi kiállítása nagy 
költségbe kerül, s mi kötelezve vagyunk 
munkatársainkat s a kiadással járó költ­
ségeket pontosan fizetni, mit csak úgy 
tehetünk, ha mi is pontosan kapjuk já­
randóságainkat.

— Ügyvédi irodát nyitott e hó elsejével dr. 
Obetkó Károly köz- és váltóügyvéd Kaposvá­
ron ; mint átalánosan ismert, kitűnő ké pzett- 
ségü. szorgalmas fiatal ügyvédet, ki úgy 
Schaffer Alajos kir. közjegyző ur irodájában 
kellő közjegyzői, mint Makfalvay Géza ügy­
véd urnái jeles ügyvédi gyakorlatot szerzett, 
melegen ajánljuk az ügyes-bajos közönség 
szives pártfogásába. Lakik Kaposváron a 
megyeházzal szemben az Eibenitzíházban.

— A szüretet e napokban tartják megyénk 
legtöbb helyen; a gazdák a múlt két heti jó 
idő örömére vártak a szürettel, remélve jó 
édes mustot, legközelebb azonban beütött az 
erős hideg nedves idő, mely amellett, hogy a 
szüretelésre éppen nem alkalmas, nagyon rot­
hasztja és penészesiti a szőlőt. Bor különben 
is kevés mutatkozik, de minősége a szeptem­
beri jó időkben sokat javult. Vig szüretek, 
persze hogy nem igen lesznek, sok baj érte az 
idén a gazdákat: kevés gabna termés, rósz 
gabnaárak, kevés bor, kérlelhetlenül behajtott 
adó, a kataszter stb. stb. nagyon megcsappan- 
tották a magyar ember jó kedvét, melyet bi­
zony a kadarka leve is csak ideig-óráig bir 
kissé felhangolni. < # *

— A gymnasium! ifjúságból egyik-másik 
már hordja az uj egyenruhát a magasabb 
osztálybeliek közül; a minta ellen azonban ki­
fogásunk van, nevezetesen az, hogy szíveseb­
ben láttunk volna magyar szabású egyenru­
hát, mely kétségkívül sokkal jobban megfelelt 
volna a magyar ifjúságnak, mint ez a finánezba 
ójtott katonatiszti blouse és bugyogó a simlé- 
deres sapkával. A mellett nem helyeseljük az 
arany zsinórozatot sem, mert ha jó, akkor 
drága, ha olcsó, akkor rósz és dísztelen.

— Műkedvelő társulat alakul Szigetváron, 
melyről következő jelentést vettük : „Sziget­
vári műkedvelői társulat“ czim alatt városunk 
intelligentiájának legnagyobb része oly czélból 
szövetkezett s egyesült, hogy szinielőadás, fel­
olvasás, hangverseny s tánczestélyek rendezése 
által társadalmi életünket felvidítsa s élén­
kítse. A társulat egy évre alakult, s ha 
buzgó pártolást talál, minden téren törekedni 
fog a kitűzött czél elérésére. — Zenészeket a 
tánezhoz társulatunk sajátjából fizeti. Társu­
latunk teljesen önálló s a t. tag urak száma 
s ügybuzgósága szép jövőt Ígérnek. Feloszlás 
esetén a társulati vagyon hazai czélra leend 
adva. Tisztelettel Szabó Sándor, elnök Ifj. 
Ladányi György, titkár. Első előadásul Bér­
ezik Árpád „Közügyek“ czimü vigjátékát ad­
ják e hó 11-én. A szereplők: Ormay Gyula 
ur, Jakab Mancza k. a., Pozsonyi Mariska k. 
a., Deli Lajos ur, Németh István ur, ifj. La­
dányi György ur és Dömös Sándor ur. Az elő­
adás a casinó termében tartatik tánczmulat- 
sággal egybekötve. A szinlap a legközelebbi 
előadást okt. 25-ére ígéri, midőn „Phrenolo- 
got“ fogják előadni. Úgy látszik; tüzesen 
fognak hozzá ; tehát csak: kitartás !

Aradi Gerö színtársulata e hő 7-én tartotta 
utolsó előadását Kaposváron „Kerekes And- 
rás,; népszínművet adván elő, nem éppen nagy 
közönség előtt. A színtársulat két izban tar­
tott! ez év nyarán előadásokat Kaposvárott, 
melyekről lapunk bő tudósításokat közölt. 
Ezek resuméjaként elmondhatjuk ezúttal, hogy 
Aradi ur társulata egyike a legjobb vidéki 
színtársulatoknak, melyben a színművészet 
minden fája megtalálja az ügyes, törekvő elő­
adó színészeket. Műsora érdekes és változa­
tos volt. Á kaposvári, nagyon miveit igényű 
közönség folytonos pártfogásában részesítő, a 
társulatot, s bizonyára Aradi ur a nyári idény 
itt töltött részére nem gondol vissza panasz- 
szal. Távozásuk alkalmából mi is meleg Isten 
hozzádot mondunk a társulatnak azon remény­
nyel, hogy a jövő évi nyári idény alatt viszont­
látni fogjuk őket — talán egy uj, különb aré­
nában.

— Szimpliczius is haza érkezett hires ban­
dájával külföldi utjából, hol ez idén a nagy 
bankó helyett keserű tapasztalatokat szerzett 
eleget, melyet előtte már annyian szereztek 
czigány-cenészeink közül, hogy czigányra a 
közmondás : „Mindenütt jó, de legjobb otthon“, 
nem áll, hanem áll ez a variatiója: „E nagy 
világon e kívül nincsen számodra hely.“ 
Mert hát a czigány magyar zenész, ki csak a 
magyar ember szive, keble érzelmeit érti, azt
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tudja hegedűjével kormányozni, s bajában, ke­
servében csak arra appellálkat — sikerrel. 
Igaz, hogy itthon nagy a szegénység, de hát 
külföldön meg nagy az érzéktelenség; aztán 
, princzeknek“, herczegnőknek, bankároknak 
sincs ám mindenkor kedvük „Bruderachaftot“ 
inni a muzsikásokkal . . . Százszónak is egy a 
vége: csak legjobb itthon a magunk szegény­
sége mellett megmaradni; ha jó kedvünk 
szotytyan, oda se nézünk a bajnak, ha búsu­
lunk, ákkor ,,sírva vigad a magyar“ mihez 
bizony nem ért ám, se német, se taliány se 
ánglius ...

— Szerencsétlenség. Az elemi iskola tete­
jére rakta fel a múlt napokban a bádogcsa­
tornát Kohn bádogos és legénye, a létra azon­
ban, melyen felmentek a teher alatt megin­
gott, mire a két ember elvesztvén lélekjelen­
létüket, a magas emeletes ház tetejét érő létra 
legfelső fokáról leestek- Polányi orvos ur, ki a 
helyszínén rögtön megjelent, azon megnyug­
tató kijelentést tette, hogy a leesetteknek 
semmi komoly bajuk nincs, kik közül Kohn, 
a mester még az nap újra munkához is látott, 
legénye azonban a kórházban fekszik, bár tes­
tén a sérülés nyomát nem láthatni.

— Kitűnő lovakat mutatott be ifj. gróf 
Széchenyi Imre a fővárosi dijosztással egy­
bekötött lóvásáron; e lovak a csokonyai mé­
nes arab, lipiczai és magyar fajú kanczáinak 
percheron ménekkel való keresztezéséből 
származnak, nem éppen nagyok, de igen szép 
figurával erőt és tüzet párosítanak, úgy pari­
pának. mint kocsis lovaknak kitűnőek. A gróf 
ur midőn ez okszerű keresztezéssel ily briliáns 
eredményt ért el, egyúttal fényesen megczá- 
folta azok kételyeit, kik mosolyogtak a gróf ur 
édes atyja valóban szakértő kisérletein, midőn 
gyönyörű arab, s hasonfaju kanczáit a nehéz 
és colossalis nagyságú percheron ménekkel 
fedeztette. Megjegyezzük itt, liogy a perche­
ron a legnemesebb fajú igásló, mely arányos 
formáival, nemes tartásával és ttizével na­
gyon kiválik a hason alakú és fajú lovak kö­
zött ; épen nem csodálhatni tehát, hogy a 
szakértő keresztezés percheronnal oly párat­
lan eredményeket adott, minők a gr. Széchenyi 
Imre ur álal bemutatott s átalánusan csodált 
lovak.

Országgyűlés.
E hetet az alakulás vette igénybe.
Elnök lett Pécliy, kit páttatlanaága miatt 

minden párt szívesen fogadott, annál nagyobb 
feltűnést keltett, hogy az antisemita nent- 
wiclire 27 szavazat ellen, ámbár a házban csak 
10 ismert antisemita volt jelon. Ennek meg­
döbbentő hatását a zsidó lapok az által akar­
ták gyengíteni, hogy elhíresztelték, miként 
tréfa volt az egész; ám vigasztalják magukat, 
mi tudjuk, hogy lesz még elég ilyen tréfa, me­
lyen könnybe lábad a szemük.

Szombaton adatnak be a különböző pártok 
válaszfeliratai s valószínűleg hétfőn indul 
meg a válasz felirati vita, mely elég élénknek 
ígérkezik.

Irodalom.
Az olvasókör szépirod. regényfolyóiratra elő­

fizethetni : Egész évre (24 füzet) 6 fit ; félévre (12 
füzet) 3 frt; negyedévre (6 füzet) 1 frt 50 krjával. Az 
Olvasókör a kitünőbb hazai és külföldi regényeket 
közli gondos szerkesztés és csinos kiállítás mellett. 
Előfizetőinek értékes jutalomtárgyakat is ad csekély 
utófizetés mellett. Előfizethetni: Fülűp György szer­
kesztőnél, Budapest Statio-utcza 31. sz.

Révai testvérek kiadásában megje- 
lnnt füzetes kiadásban Jóka)’ Mór történeti regénye ; 
Jjőcsei fehérasszony. Jókay Róza, az író művész leánya 
illustrátioival. A nagy iró ezen ésdekes munkája nem 
szorul dicséretünkre ; annyit mondhatunk, hogy egyike 
ez Jókay legkitűnőbb regényeinek. Ara: füzetenként 
25 kr; megjelenik két hetenkint egy-egy füzet. Az 
egész (26 füzet) ára frt.

KÜLÖNFÉLÉK.
Egy franczia hadnagy hires volt ezredénél 

arról, hogy nagy pénzekben szokott fogadni, 
s fogadásait meg is szokta nyerni; ezt a had­
nagyot eltették ezredétől s egy más városban 
levő ezredhez vezényelték, hol már hire 
ment szerencsés fogadásainak. Régi ezrede 
tisztjei távozása előty bncsu estélyt rendez­
tek tiszteletére, hol szinte szóba jött a had­
nagynak a fogadásokban való szerencséje. Ez­
redese kérdezte tőle, miként van az, hogy min­
den fogadását megnyeri ? 'A hadnagy aként 
válaszolt, hogy neki kitűnő megfigyelő tehet­
sége van, s az emberekre csal' rájuk kell 
néznie, hogy megtudja, vajon azok minő gon­
dolkozásnak, jellamüek s többeféle: ezekre ala­
pítja fogadásait. Elmondta továbbá, hogy uj 
ezredének ezredesét már ismeri, s kész akár­
kivel 2000 frankban fogadni, hogy megérke­
zésekor első este tartandó tiszti bankéton 
mezitlábra fogja az ezredest vetkőztetni az 
egész: tisztikar jelenlétében. No már ezen az­
tán mindenki kétkedett s az ezredes a foga­
dást azonnal tartotta is. A hadnagy pedig el­
távozott. Első este, midőn tiszttársaival a kö­
zösétkezésnél megjelent, valaki azonnal elő­
hozta a hadnagy fogadásbeli szerencséjét, egy­
úttal élczelődve tudtára adták, hogy itt, ezen 
ezrednél vége szerencséjének. A hadnagy két­
kedett azon s elmondta, hogy ő fogadásait 
biztos alapra szokta fektetni, ember ismere­
tére és az arczismére; az emberi arczról min­
den titkot leolvas s igy előtte mi sem titok. 
Ezután merően ránézett a szintén jelenlevő 
ezredesre s egész határozottan azt állitá, hogy

az ezredes bal lába bokáján sebhely van. Az 
ezredes tagadta, de a hadnagy erősen állt ál­
lítása mellett, sőt 500 frankban fogadást aján­
lott. Az ezredes a fogadást tartott,a, s rög­
tön levetette csizmáját és harisnyáját — seb­
hely azonban nem volt a lábán. A hadnagy 
az 500 frankot, mint vesztes kifizette s beis­
merte, hogy ez egyszer csalódott. Másnap az 
ezredes nagy diadallal irta meg collegájának, 
hogy ő ellene a hires fogadó hadnagy vesz­
tett s egyúttal leírta a fogadás tárgyát is. 
Mily nagy lön azonban meglepetése, midőn 
collegája boszankodó válaszát vette, melyben 
szemrehányást tett neki, hogy oly együgyü 
volt, miként a csizmáját az egész tisztikar 
előtt levetette^ emiatt ő a hadnagy ellen 2000 
frankos fogadást vesztett!!

A parlamenti illem. N ő (férjéhez, ki iránt 
gyerkőcz fia tiszteletlenül viselkedik) „Ugyan 
miért engeded ennek a kölyöknek, bogy veled 
ily hangból beszéljen ?“ F é r j: „Hagyd el asz- 
szony ! politikai közpályára akarom nevelni a 
fiút, nagyon jó tehát ha idejekorán gyakorolja 
magát a parlementi iormákkan“.

TT Z GAZDA S Ä G.
Emlékirat a balatoni halászat érdekében.

(Folytatás.)
E szomorú tényt legjobban igazolják 

amaz adatok, melyeket a cs. kir. szab. déli 
vaspálya-társulat szolgáltatott a földművelési 
minisztériumnak azon alkalomból, hogy a ba­
latoni halászok panaszai folytán czélba vett 
intézkedéseket megelőzőleg, a ministerium 
hitelesen óhajtván ismerni a csökkenés mér­
vét, a többiek között a déli vasuttársulat 
igazgatóságát is felhívta annak kimutatására, 
hogy az utóbbi tiz év alact mily mennyiségű 
hal adatott fel és szállíttatott el a Balaton 
mellett lévő állomásokról. Ezen kimutatás 
szerint 1870—1880-ig forgalma a kö­
vetkező :
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A számsor élső és utolsó összegét 
egybehasonlitva, a halállomány óriási mérvű 
apadására következtethetnénk, a mennyiben 
1879-ben épen egy hatoda szállíttatott el azon 
halmennyiségnek, a mely 1870-ben a nevezett 
állomásokon feladva lett.

Nem szándékunk ezen adatok hitelessé­
gét kétségbe vonni, de az ügy érdekében kény­
telenek vagyunk megjegyezni, hogy ezen ada­
tok a valóságnál sokkal roszabb színben tünte­
tik fel a balatoni halászat ügyét. Egymagában 
az a körülmény, hogy az itt kimutatott meny­
nyi?, ég csak töredékét képezi tulajdonképen a 
Balatonból tényleg forgalomba jutó halaknak,
— a mennyiben egy jó nagy rész kocsin és 
postán szállittatik tova — óvatosságra int 
bennünket. De nem szabad figyelmen kívül 
hagynunk, hogy a halászat eredménye lényege­
sen függ az időjárástól. Kedvező szél, télen 
a nagy hideg, nyáron a nagy meleg biztosítja 
csak a sikert. Ebből magyarázható egyszersmind 
az adatok biztos megtekintésénél okvetlenül 
szembeötlő rendszertelenség.

Mind a mellett mi is elismerjük, de sőt 
hangsúlyozzuk, hogy a Balaton halállománya
— főleg a világhírű fogas — megfogyott; 
méltán kérdezhetjük tehát: miért fogyott meg? 
Ismerjük meg az okokat, a melyek ezt elő­
idézték, mert csak akkor gondolhatunk igazán 
a javításra.

Mindannyian tudjuk, miként történik a 
halak szaporodása. A|nőstény, követve ösztönét, 
felkeresi a neki alkamas helyet, hol aztán el­
hullatja petéit, a melyekre ismét az őtet 
követő himhal életet hozó tejét fecskendi. 
Mind ez vízben történik, a hol mindaddig meg­

maradnak, mig a napnak heve petében élő 
embryót kiszólitja az őt körülzáró burokból. 
A természet bőven áldotta meg az anyahalat 
ikrával; igy egy kétéves kárásznál 93,700, 
egy háromfontos pontnyál 237,000, sügérnél 
200,000, rendesen kifejlődött csukánál pedig 
100,000 drb tojást számlálnak meg; de van is 
zükség ily roppant számú petére, hisz a hal 

természetes elszaporodását maga a természet 
nehezíti első sorban; a kultúra pedig majd­
nem lehetetlenné teszi.

Vegyük csak figyelembe, mily tökéletlen 
az ívási processzus; mily csekély részét érheti 
a himhal teje. Azok, a melyek mégis bírják a 
fejlődés ezen első feltételét, ki vannak téve az 
állatvilágban előforduló mindenféle ellenség­
nek. Számtalan rovar, madár, kisebb és na­
gyobb emlős állatnak képezik kedvencz táp­
lálékát e peték ; — de sőt maga a himhal is 
szívesen falja fel ar ikrákat közvetlenül a meg­
termékenyítés után.

A petébe zárt ébreny nyugodt és egyen­
letes hőmérsékletű vizet kivan tovább fejlődé­
séhez — de vájjon hány esetben teljesül ezen 
létfeltétel ? Hisz a legkisebb szellő hullámcsa­
pást okoz, mely elég erős arra, hogy a legtöbb­
ször közel a parthoz lerakót ikrákat, sőt ma­
gát a kikelt halmagzatot a part széliére, s szá­
razra verje, vagy a mélyebbre helyezett peté­
ket iszap-réteggel vonja be, mely ismét az által 
válik végzetessé, hogy megfosztja az embryót 
mindnyájunk közcs fenntartó elemétől, a leve­
gőtök

De menyünk tovább; tapasztalat bizo­
nyítja, hogy a hal ívásának befejezése után 
elgyengül, hús pt tyhüdt, élvezhetetlen lesz, s 
egészségét csak több hét múlva nyeri 
vissza teljesen. íváaát megelőzőleg smég jobban 
az ívás ideje alatt annyira vak lesz, hogy az, 
ki ilyenkor halász, soha üresen nem tér vissza, 
— annyival is inkább, mert a legtöbb halfaj 
ilyenkor seregben szokott járni.

Nyerészkedési vágy, mely a rabló halászt 
tetteiben vezérli, ilyenkor űzheti legnagyobb 
sikerrel káros mesterségét és él is az alkalom­
mal mindenütt, hol a törvény szigora a halat 
védelem alá nem veszi.

Az elmondottakból kitűnik, mily nagy 
szüksége van a halnak ívási ideje alatt, sőt 
azután is egy ideig a nyugalomra. Mily óriási 
veszteség éri tehát a halászatot az ilyenkori 
fogás által, átláthatjuk, ha figyelembe vesszük, 

u hogy nemcsak az anyahal, hanem egész gene- 
•„ ráczió megy ilyenkor tönkre ! 
jj A halaknak egy másik veszedelme a rö­

vid bérletbe keresendő.
A tulajdonos kiindulva abból, hogy any- 

nyival előnyösebb a bérlet reá nézve, mennél 
rövidebb időre köttetik az, mert tetszése sze­
rint rendelkezhetik azzal — rendesen a töb­
bet ígérőnek adja. tulajdonát. — Figyelmen 
kívül marad tehát a bérlő érdeke: a nagy 
nyereség valamint nem gondol arra sem, váj­
jon a bérlő nem fogja-e a halászatot a halor- 
zásig vinni; pedig az ily rövid időre kötött 
bérletnek csak ez lehet következménye, mi­
után ily körűimén/ek közt hiányzik az ok, mely 
őt a biztosabbnak látszó jelennek a bizonyta­
lanabb jövőért leendő feláldozásával — kímé­
letre bírhatná.

Nem válogatva tehát az eszközökben, az 
időben iparkodik az általa bérelt vizterület 
minden lakóját h italmába keríteni

Hátrányára van halaink szaporodásának 
minden oly gát, zsilip vagy müépitmény, mely 
a halakat íváyukat megelőző vándorlásukban 
akadályozza. Evenként újból és újból tapasz­
taljuk, hogy a Sió berkeiben, a Balaton halai 
nak e természetes ívarzási helyein kikölt iva­
dék millió és millió számra vonul felfelé, várva 
a kellő alkalomra, a mely őket a Balatonba 
bejuttatja, mert utjokat állja egy legyőzhetlen 
akadály, a Sió zsilipje. Itt vesztegelnek napo 
kon át, midőn igen gyakran megtörténik, hogy 
a viz hirtelen leapad, s igy tömegesen lelik 
itt halálukat. A halak ezen vándorlását a 
környékbeli lakosok nem szokták tétlenül 
nézni, hanem élve az alkalommal, merítő há­
lókkal óriási mennyiségben fogják azokat, hogy 
a nagyobbakat poiom áron értékesítsék, a ki­
sebbeket pedig sertések és kacsák hizlalására 
használják. Sehol oly visszaélést közvagyonnal 
nem űztek mint itt; nemcsak nagyobb nemes 
halakban vészit ez által a Balaton, de főleg 
nemes halak táplálására szolgáló takarmány­
hal tönkremenetele által éri óriási veszteség, j

Örömünkre szolgál ezzel kapcsolatban ; 
Jelenthetni, hogy a magy. kir. földművelési-, 
ipar- és kereskedelmi minisztérium intézkedett 
ezen akadály elhárítására nézve, s még e fo­
lyó év folyamában felállittat egy úgynevezett 
hallépcsőt, mely a halak szabad és akadályta­
lan közlekedését maradanndólag biztosítja.

Ezek lettek volna azon természetes okok, 
melyek a halak fogyását általában, tehát a 
Balatonban is előidézték. Ezeknek, valamint 
az alant még felsorolandó specziális okoknak 
eltávolításában, avagy korlátozásban rejlik a 
bajnak leggyökeresebb orvoslása.

Miután halászati törvényünk nincs, 1871. 
márczius 8-án 2352. sz. a. kelt leiratba a föld­
művelési minisztérium felhívta Zala, Somogy 
és Veszprém megye közönségét, együttesen 
alkotandó rendszabályokkal e reájuk nézve 
fontos közgazdasági árat, az azt fenyegető ve­
szélytől megóvni.

Ebből kifolyólag hosszas tárgyalások 
után létrejött 1874-ben a máig is érvényben

lévő „a balatoni halászat ideiglenes rendezése 
tárgyában hozott szabályrendelet*.

Mindazok kik elfogulatlanul, menten min­
den önérdektől ítélnek, elismerik annak jóté­
kony hatását. — Bár nem fejezhetjük ki 
számokban azon eredmény, mely ily módon 
eléretett, de a dolog természetben rejlik, hogy 
megszüntetve némileg a halászatot ip írszerü- 
leg űzők buta és esztelen gazdálkodását, az 
ügynek csak hasznára lehetett.

I^az, el kell ismernünk, hogy vannak hibái 
is. Nevezetesen általános tilalmi időszakot — 
mint ilyent April és május hónapokat állapítva 
meg — a halászatból élőkre roppant terhet 
ró azáltal, hogy őket tetemes időre keresetük­
től megfosztja! — Nem vitatjuk, hogy a Ba­
latonban előforduló több halfajnak ivarzása e 
két hónapban történik, különösen a süllőé, a 
Balatonnak világhírt kölcsönzött halé, ámde 
a legnagyobb része mégis oly időben ivarzik, 
a mikor már nem védi őket a szabályrende­
let §-a.

Egy szóval, mig a kenyerét kereső halászt 
működésében korlátolja, mégsem felel meg 
természetrajzi szempontból azon lényeges kö­
vetelménynek, hogy a megkivántató nyugal­
mat minden halfajnak biztosítsa.

Az e miatt felhangzó jogos panaszok meg­
szüntetését czélozza a javaslatban levő halá­
szati törvény, a midőn ezen álláspontot elvetve, 
az individuális vagy relativ tilalmat hozza ja­
vaslatba.

Szabályrendeletünknek egy másik lényeges 
hiányát pótoM fogja még az által, hogy meg­
határozza minden halfajra nézve azon minma- 
lis méretet, a melyet a halnak bírnia kell, 
hogy piaczra hozható legyen, mi ismét az 
orvhalászat elnyomását nagyban elő fogja 
segíteni.

A törvény kilátásba van helyezve, s a viz- 
ogról szóló törvényt — szerves összefüggés­
ben állván azzal, — hamarosan fogja kö­
vetni.

De midőn ebbe’i örömünknek adunk kife­
jezést, nem hallgathatjuk el aggodalmunkat 
sem. a mely elfog bennünket akkor, ha őszin­
tén felelünk arra a kérdésié: vájjon lesz-e 
ennek kellő hatása. Meggyőződésünk, hogy a 
mai viszonyok közt soha!

A szabályrendelet hatástalansága nem annak 
tulajdonítandó, hogy intézkedései egyenként, 
mint együttvéve helytelenek avagy felette 
gyarlók volnának. Üdvösek azok egytől egyig, 
de mondjuk ki bátran, mert végrehajtva nem 
lettek a kellő szigorral — írott malaszt ma­
radt, mint nálunk sok egyéb.

Közigazgatásunk jelenlegi állapotában, ak­
kor, a midőn a szolgabiró bureaukratikus 
munkákkal túl van halmozva, ha lelkiismere­
tesen él is hivatalának, a legnagyobb erőfeszí­
téssel sem bir megfelelni mind annak, a mi 
tőle 1 ivántatik ; hogy fogná tehát halászatunk 
érdekében azon erélyt kifejteni, a mely pedig 
okvetlenül szükséges arra, hogy a lépten-nyo- 
mon tapasztalható kihágásoknak eleje vétes­
sék, mert csak igy lehet meglevő halállo­
mányt megóvni és szaporítani!

Ma, midőn a halászati jog res nullius lett, 
kétszeresen szükség van a végrehajtó közegek 
erélyére !

Ily körülmények között okvetlenül felme­
rül az a kérdés, vájjon mi módon volna a 
szabályrendelet vagy a törvény szigorú ke­
resztülvitele elérthető ?

Mielőtt e kérdésre felelnék, lássuk, mily ér­
téket képvisel a Balaton halászata nemzet- 
gazdászati szempontból, mert attól függ, meny­
nyit áldozhatunk annak érdekében.

Alapul szolgálhat erre nézve mindazoknak 
keresménye, kik halászattal foglalkoznak, 
összegyűjtött adatok szerint jelenleg nyári 
halászatot üz huzóhálóval 200 ember és eresztő 
hálóval mintegy 260 ember; téli halszattal 
foglalkozik ca. 2200 ember. Ha ezekneknek 
fejenkénti keresményét 50 frtra tesszük, mihez 
hozzájárul a bérlők által fizetett 12,638 frtnyi 
évi bér, — bele nem értve a természetben 
fizetett halak értékét, 145,138 frtot nyerünk 
eredményül évi bevételként, a melynek 4"0 
mellett megfelel 3.600,000 frt tőke. — Ily 
roppant értéket képvisel tehát a Balaton ha­
lászata a nemzeti vagyonban, de meggondolva, 
hogy raczionalisabh kezelés mellett az évi be­
vétel megkétszerezhető.

A nemzeti vagyonnak emelése minden em­
bernek, ki hazájának jólét szivén viseli, múl­
hatatlan kötelessége ! E kötelesség kétszeresen 
terhel minket magyarokat, szemben azon nagy 
kiadásokkal, a melyek évszázados mulasztá­
saink pótlásával járnak. S vájjon miként te­
hetjük azt jelen esetben? A felelet az: köny- 
nyen, hisz nem szükséges ahoz egyéb a jóaka­
ratnál. Társuljunk ! *) mint társulat, mint er­
kölcsi testület, bírunk a kellő erélylyel, a 
kellő tekintélylyel egyesek buzgalmát támo­
gatni, ismét mások önkényét korlátozni, még 
pedig soha sem egyesek érdekeinek, hanem 
mindig a törvény rendelkezéseinek alapján.

As ellenőrzés hiányosságát tüntettük föl 
fentebb, mint okot, miért nem felelhet meg 
a szabályrendelet a hozzá kötött várakozásnak, 
s miért nem felelne meg a legjobb halászati 
törvény sem czéljának; lássuk, mennyiben já­
rulhatna egy alakítandó Balatoni halász-szö­
vetkezet ezen ellenőrzés gyakorlásához.

*) Lásd Halászati Lapok II. f. 5. sz. „A halászati 
szövetüezetekről“. Dr. Ruffy Páltól.
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A szövetkezet közgazdasági egyesület lenne 
tulajdonképen, mely a halászati jog kölcsö­
nös gyakorolhatása czéljából alakul, a közös 
vizterület halászatát ápolni, gondozni és a 
törvény rendelkezéséhez képest értékesíteni 
lenne hivatva. Hogy ezt sikerrel tehesse, szük­
séges, miszerint alapszabályai alapján törvé­
nyesen szervezve legyen, saját választmánya 
vagy igazgatósága által önállóan intéztessenek 
belügyei. Mint testület tagjai által felügyel 
a halászat törvényszerű gyakorlására, szapo­
rítja a Balaton halállományát, főleg a halá­
szatot sértő intézkedések hatályon kívül he­
lyezéséről gondoskodik, valamint a törvény- 
ellenesen halászokat, törvény által szentesített 
tekintélyénél fogva perbe lógja, az ily tár­
gyalásokon magát tagjai által, kik mint szak­
értők szerepelnek, képviselteti; szolgálatába 
fogadott, megbízható egyének, őrök felállítá­
sával különösen gondoskodik a halászati ti­
lalmak pontos megtartásáról, elősegíti a hal­
zsákmány értékesítését és végül a halászat 
gazdaságához statistikai adatokat gyűjt.

Hazonló czél megvalósítására a poroszor­
szági halászati törvény, ily társulatoknak ala­
kítását a vizvidékek szerint kötelezőnek 
mondja. Tapasztalásból állíthatjuk, hogy 
Németországban a halászat terén mutatkozó 
haladás nagyrészt e társulatok érdeme. — 
Miután tudomásunk szerint a megalkotandó 
halászati törvény szinte kötelezőnek mondja 
nálunk is e társulatok életbelépését, kötelessé­
günket véljük teljesíteni, midőn be nem várva 
a törvény kényszerét, ezen egyesület létreho­
zásának eszméjét telvetve, az érdekeltséget az 
egyesület megalakítására kérjük.

Saját jól felfogott érdekünk követeli ezt. a 
mennyiben a vidékiinkbeli gazdászat egyik 
jelentékeny ágának, a balatoni haltenyésztés­
nek sürgősen igényelt megmentéséről van szó. 
Kpen azért hisszük, hogy szerény felszólalá­
sunkat szívesen fogadják, és létesítik ama 
kártékony visszaélések megtörése az egykor 
nemcsak hírneves, de dúsan is jövedelmező

balatoni haltenyésztést teljesen megsemmisít­
hetné.

Szives érdeklődésének ad kifejezést uraságod 
akkor, a midőn ez ügyben 1884. október hó 
26-án Keszthelyen az .Amazon“ szállóban 
az eszmék megbeszélése czéljából tartandó 
értekezletünkön megjelenni szives lesz.

Balaton-Füreden, 1884. auguszt. 28-án.
A julius 20-iki értekezletből kiküldött bizottság

Ifj. gr. Széchenyi Imre,
ért. elnök.

Br. Put ani Géza 
ért alelnök. 

Szalay Imre 
orsz. képviselő. 
Landgraf János 

kir halászati felügyelő 
Dr. Sziklay János 

ért. jegyző.

Kaposvári piaczi árak.
— augusztus hó 26.

Búza 
Rozs .... 
Kukoricza . .
Árpa . . .
Zab .... 
Hajdina . . . 
Métermázsánként

6 frt 50
7 frt —
6 frt —
7 frt — 
5 fit - 
7 frt —

HIRDETÉSEK
2009 sz. 

tlcvi. 1884.
1623. sz.
tkvi. 84

Árverési hirdetményi kivonat, j Árverési hirdetményi kivonat.

Szerkesztői üzenetek
B. J. Kaposvár. Nagyon kegyetlen mulatság az, a 

szerkesztőt hetenként rosznál-roszabb versekkel — 
szomoritani.

Z. J. Megyer. A küldeményt köszönjük, közlését 
jövő számunkban megkezdjük; a levélre levéllel fe­
lelünk, addig is : a dolog lehetséges. Hol ? és miként ? 
megírjuk. A vőlegény! állapothoz szerencsét ki vánunk 
— a menyasszonynak is.

B. L. M. Lad. Magánlevelet irtunk.
Levelezőinket kérjük, hogy leveleiket lehetőleg úgy 

tegyék postára, hogy csütörtök délre legkésőbb meg­
kapjuk : sok érdekes közlemény kerül papírkosárba 
azért, hogy lapzártáig be ne érkezvén, a következő 
számra idejét múlta.

Peterdi- Budapest. Vettük, értjük ; a velejéről jövőre 
az irodalmi rovatban megemlékezünk.

Szerkesztésért felelős :
Szalay Károly.

A marczali kir. járásbíróság mint te­
lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Makai 
György végrehaj tatónak Böröcz Mihály végre­
hajtást szenvedő elleni 220 frt tőke követelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
kaposvári kir. törvényszék (a marczali kir. 
járáebiróság) területén lévő Gomba község ha­
tárában fekvő a gombai 380. sztjkvben f 
457/a hrsz. a. felvett ingatlannak k. k. Bö­
röcz Mihály nevére Írott felére 435 frt a gom­
bai 297 sz, tjkvben -f* 9617 és 96|8 hrsz. in­
gatlanokra pedig egészben 40 frt illetve 160 
írtban ezennel megállapított kikiáltási árban 
az árverést elrendelte és hogy a fenncbb meg­
jelölt ingatlan az 1884. évi november hó 29-ik 
napján délelőtt 9 órakor Gomba község há­
zánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 5jl0°[o-át készpénzben, 
vagy az 1881. 60. tcz. 42. §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881 évi november 
hó 1 ön 3333. sz. a. kelt igazságügy minister! 
rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes érték- 
gapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. 60. tcz. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gálta'ni.

Kelt Marczaliban a kir. járásbíróság 
mint telekkönyvi hatóságnál 1884. évi au­
gusztus hó 23. napján.

Vajda,
kir. aljbiró.

A marczali kir. járásbíróság, mint te* 
lekönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Varga 
János és neje Horváth Rozália végrehaj tató­
nak Palkó Rozália férj. Tomsits Jánosáé vég­
rehajtást szenvedő elleni 79 frt 67 kr tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben a kaposvári kir. törvényszék (a marczali 
kir. járásbíróság) területén lévő Mesztegnye 
község határában fekvő a mesztegnyei 251. 
sz. tjkvben A. -j\ 292jb. hrsz. alatt felvett 
ingatlanra az árverést 384 írtra ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az 1R84. évi 
november 28-ik napján délelőtt 9 órakor 
Mesztegnye község házánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/o-át, vagyis 38 frt 40 krt kész­
pénzben, vagy 1881. 60. t. ez. 42. §-ában jel­
zett árfolyammal számított és az 1881. évi no­
vember hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy- 
ministeri rendelet 8. § ában kijelölt ovadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, vagy az 1881. XL. tcz. 170. §-a értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál előleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt Marczaliban, a kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóságnál 1884. évi julius 4-ik 
napján.

Börzsöny,
kir. aljárásbiró.

\ au szerencsém a t. közönséget értesíteni, miszerint

Ügyvédi irodámat
Kaposvárott a megyeház átellenében (Eilienitz házban) f. évi 
október hó 1-én megnyitottam.

Dr. OBETKÓ KÁROLY,
köz- és váltőügyvéd.

Van szerencsém értesíteni, hogy a téli kalapok 
hölgyek és gyermekek részére díszített és disz nél­
kül a legújabb divat szerint raktáron vannak, to­
vábbá Berliner és gyapott kendők, karmantyúk, 
harisnyák, posztó czipők, kesztyűk, Camasnik, posztó 
és kötött alsó ruhák, ingek, nadrágok és lélekmele- 
gitők urak, hölgyek és gyermekek részére.

Kezdett hímzések
bársony, posztó és jutte szövetre, szőnyegek, czipők, 
pamlag vánkosok, sapkák, szivartárczák, óratartó’ , 
fegyverszijak, könyv jelzők, fali kosarak, kendő, kulcs 
és kalaptartók faragvánnyal együt, vászonra előnyo- 
matott asztalterítő asztal futó, kredencz, táleza és 
gesztenye takarók, szalvéták stb, nagy választékban 
és a legjutányosabb áron kaphatók, miért is bátor 
vagyok igen tisztelt vevőimet és a nagyérdemű kö­
zönséget ezek megtekintésére tiszteletteljesen meg­
hívni

POLLIK SOMA,
Kaposvárott.
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VII évfolyam
ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

A KÉPES

Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra.
Felelős szerkesztő ; Komócsy Lajos.

Lapunk — társai között legnagyobb elterjedésnek örvendve — immár 
íhetedik évfolyamát éli. Miután kívánatra mindenkinek küldünk mutat­
ványszámot s egészen tájékozó előfizetési felhívást, e helyen csak röviden em- 

jlékezünk meg a közkedveltségnek örvendő lapról. — A „Képes Családi 
Lapok“ három ívnyi tartalommal jelen meg a leddiszesebb kiállításban, 
szép, fényes, szines borítékban. — Minden szám sok művészi kivitelű képet 

hoz. A főlapban vannak eredeti s a külföld legnagyobb Íróiból fordított rövidebb re­
gények, elbeszélések, rajzok, életképek, humoreszkek; eredeti s más költemények, 
heti tárczák, ismertető, tudományos czikkek, a főváros, vidék s külföld válogatott, fon­
tos birei; az irodalom és művészet körében felmerülő minden mozzanat. — Minden 
számhoz egy ívnyi külön re g é n y mellé ki e t könyvalakban. — Hu­
mor rovat, leggyakrabban képekkel. Havonként „Növi lag“ czimü divat­
lap számtalan képpel, szabásrajzzal stb. is jár ingyenes mellékletkép- A boríték telve 
a komoly s tréfás talányok minden fajával. A talány fej tők között gyönyörű olajnyo- 
matu képek (díszes aranykeretben), regények stb. sorsoltatnak ki.

A folyó évnegyedben külön regény-mellékletkép „Scarpa Rachel“ kitűnő, cselek- 
vénygazdag, érdekfeszitő regényt adjuk.

Mutatványszámot a kiadóhivatal kívánatra bárkinek küld bementve.
Előfizetési ár: egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre I frtt 50 kr.

Méhner Vilmos kiadóhivatala: Budapest, papnővelde-utcza 8. szám alatt.

j| A t. ez. magyar olvasó közönséghez!
Tisztelettel értesítjük a t. ez. magyar olvasó közönséget, hogy „Gondüző“ 

V'f, czinien szépirodalmi heti lap jelent meg kiadásunkban, melyre vonatkozva megismer- 
tétjük következő programmunkat:

:XÍ, Távol tartva magunkat minden pártoskodástól, azt a föladatot tüztük magunk
Iß elé, hogy lapunkat a legszigorúbb erkölcsi elvek szerint szerkesztjük, úgy hogy azt 
/ minden anya bátran adhatja serdülő leánya kezébe ; a magyar irodalmat tehetségünk 
M szerint fogjuk ápolni és nemzetünk kedvelt Íróinak legszebb munkáit közöljük, külö- 
Q nős súlyt fektetve a regényimdalomra, adni fogunk beszélyeket, költeményeket, vidá- 

• J, mitó humoreszkeket, a köznevelést előmozdító természetrajzi-, földrajzi-, ország- és 
T; népismereti vázlatokat, a kertés etet és ház tartást érdeklő tanulságos közleményeket, 
■% azonkívül tekintettel leszünk a jelesebb külföldi regényekre is. 
lg Támogatva legkiválóbb Íróink által, minden törekvésünket oda irányozzuk, hogy
Wi lapunkat folyvást tökélyesitsük és emeljük, hogy oly családi lapot nyújthassunk a lia- 
Sg zai olvasó közönségnek, minő, tekintve a legnagyobb gonddal választott, dús tartalmat, 

a pompás kiállítást es a fölöttébb olcsó árt, hazánkban mostanig még nem jelent 
jjf meg és — joggal mondhatjuk — mely a hézagot kitölteni lesz hivatva.

Első számunkat következő munkatársakkal kezdjük: P. Szathmáry Károly. 
%• Mikszáth Kálmán. Kazár Emil, Margitay Dez ő stb.

A második számban érdekfeszitő, nagyobb szabású történeti regényt kezdtünk 
$I meg P. Szathmáry Károlyiéi e czimen :
É „SZÉKELY TÁMAD, SZÉKELY BÁNJA.“
U A negyedik számban Mikszáth Kálmán fiatal Íróink e matadorja szokott kedé-

lyes és megragadó modorával kisebb regényt fog közölni a fővárosi életből.
A hatodik számban nagyobb társadalmi regényt kezdünk meg Dr. Sziklay

% Jánostól.
'g ' Szigorúan és lelkiismeretesen tartva szem előtt programunkat, az a biztos 

remény kecsegtet, hogy a „Gondüző ‘ kedvelt olvasmánynyá válik minden müveit csa-

Laptulajdonos és kiadó S2ÄLÄY IHRE.

ládi körben és érdemes lesz arra, hogy valóságos gond űzővé legyen és valódi 
házi kincset képezzen arra nézve, ki szünóráiban érdekes olvasmánynyal akar fog­
lalkozni-

Előfizetési feltételek:
A „Gondüző“ szépirodalmi heti lap, megjelen minden vasárnap 3 Ívnyi tarta­

lommal, azonkívül a képes czimlappal ellátott borítékon két oldalnyi hasznos tudni 
valókkal és talányokkal, a következő előfizetési árak mellett:

Egy évre 6 frt, félévre 3 írt., negyed évre I frt 50 kr Egyes szám ára 15 kr.
A jutalmakat illetve is arra türekedtünk, hogy előnyt nyújthassunk t. elő­

fizetőinknek.
Tetemes áldozatok árán azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy kizárólag 

előfizetőink számára olajnyomai u, eredeti magyar festményeket sokszorosittattuck, 
minek következtében minden féléves előfizetőinknek egy, az egész éveseknek pedig két 
képet adhatunk. E képek jól és tartósan készített, mosható arany keretben. 84 cemt. 
magasak és 70 cent. szélesek, egészen készen a fölfüggesztéshez, és egy darab ára 
csak is 2 frt. — E képek következők :
Szent István király. — Kossuth Lajos. — Deák Ferencz. — Petőfi Sándor. Á ö-

rösmarthy Mihály.
Továbbá a következő életképek:

Vasárnapi mulatság falun. — Czigány tanya az erdőben. — Csikós élet. —■ A
puszták fia.

Mutatvány számokkal szívesen szolgálunk díjtalanul és bérmentesen, gyűjtők­
nek 10 előfizető után egy tiszteletpéldányt adunk.

A t. ez. hazai olvasó közönség részéről élénk részvételre számítva, reméljük, 
hogy vállalatunkat a tökély legmagasabb fokáig emelhetjük és tisztelettel kérjük hazai 
irodalmunk becses pártfogóit, hogy minket e hazafias vállalatunk előmozdításában te­
hetségük szerint pártfogolni kegyeskedjenek. Tisztelettel

a „Gondüző“ szerkesztősége és kiadóhivatala
Budapesten, belső doh-uteza 14.

Kaposvárott 1884. Bagelman Károly nyomatott könyvnyomdájában.

40. szám.
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